Soan: 24/2/2016 Day: oo

BUOI 15— ON TAP NHAN HAI SO NGUYEN

A. Muc tiéu

- Hoc sinh nim duoc quy tic nhan hai s6 nguyén cung diu, nhan hai s nguyén
khac dau.

- Biét cach van dung cac tinh chat ctia phép nhén hai s6 nguyén.
B. Chuin bi:

- GV: Nghién ctru tai liéu, soan gido an.

- HS: On tap
C. Tién trinh 1én 16p.
L. On dinh I6p
I1. Kiém tra bai cii.

I11. Bai mdi.
Hoat dong ciia thay Hoat dong cua tro
Bai 1: Thuc hién céac phép tinh:
Yéu cau hoc sinh néu cac quy tic nhan a) 42 .(-16)
. £ A £ A1 s X b) -57. 67
hai s6 nguyén c,ung dau, nhan hai s6 ¢) —35.(-65)
nguyén khac dau. d) (-13)?

Giai:
a)42.(-16)=-672
b)-57. 67 =-3819
c)-35.(-65)=2275
d)(-13)* =169
Bai 2: Tinh nhanh:
Néu céc tinh chét ctia phép nhan. a) —49.99
Viét tinh chit phan phdi ciia phép nhan ddi| b) —32.(-101)

Goi 4 hoc sinh 1én bang thuc hién phép
tinh.

v6i phép cong dudi dang téng quat. c) (-98).36

Hay chuyén nhitng bai tap trén vé dang c6 d) 102 . (- 74)

thé 4p dung tinh chat phan phdi ciia phép Giai:
nhan dbi voi phép cong (trir) a) —49.99
=-49.(100-1)
=-49.100—-(-49).1
= - 4851

b) —32.(-101)
=-32.(-100-1)
=-3200+ 32




Aup dung tinh chat phan phdi cua phép

nhan doi vo1 phép cong .

Néu a.b = 0 thi ta c6 diéu gi?

Néu a.b = 0 thi

a=0hoacb=0

hay ap dung vao lam bai tap 4.

Goi1 4 hoc sinh 1én bang giai bai tap.

=-3168
c) (-98).36
=(-100+2).36
=-3600 + 72
=-3528
d) 102.(-74)
=(100+2).(-74)
=-7400 — 148
=-7548

Bai 3: Tinh nhanh:
a) 32.(-64)—64.68
b) —54.76+ 12 .(-76)

Giai:

a) 32.(-64)—-64.68
=-64.(32 +68)
=-64.100=-6400
b) —54.76+ 12 .(-76)
=76.(-54-12)
=76 . (- 60)=-4560

Bai 4: Tim s0 nguyén X, sao cho:

a) 7.2x-8)=0

b) (4—x).(x+3)=0

c) -x.(8—x)=0

d) 3x-9).(2x-6)=0

Giai:

a) 7.2x-8)=0

2.x—-8=0
x=4
b) (4—x).(x+3)=0

= 4-x=0hoacx+3=0

Vo6i4-x=0
x=4




Voix+3=0
x=-3
c) -x.(8—x)=0
= -x=0hoac8—-x=0
Véi—x=0thix=0
V618§ —x=0thix=8
d) B3x—-9).(2x-6)=0
= 3.x-9=0hoac2.x-6=0
V613x-9=0
3x=9
x=3
V612x-6=0
2.x=6
x=3

IV. Ciing co

Chi ra kién thirc co ban cua bai.
V. Dédn do

- On tap.

- Lam céc bai tap lién quan.
D. Rut kinh nghiém.

Da duyét ngay 25 thang 2 nam 2016

BUOI 16 - ON TAP VE HAI PHAN SO BANG NHAU

Soan: 2/3/2016 Day:

A. Muc tiéu
- Nhén biét cac phan s bang nhau
- Tur dang thirc 14p duoc cac phan sb bang nhau
-Timx,y e Z
B. Chuén bi:
- GV: Nghién curu tai li¢u, soan gido an.
- HS: On tap
C. Tién trinh 1én 16p.




I. On dinh I6p

II. Kiém tra bdi ci.

- Nhic lai dinh nghia 2 phéan s6 bang nhau. T/c cta phan s

I11. Bai moi.

Hoat dong ciia thay

Hoat dong cua tro

Cho HS ghi dé bai

2 Mudn tim x ta 1am thé nao

? Tuong ty tim y

Tuong tu cho HS Ién thuc hién

HS khac nhan xét

Cho HS ghi dé bai

Bai 1: Tim cac s0 nguyén X, y biét :

X 6
a, —=——
5 =15
p, 23
y 77
x 5
C) 375
Bai lam
X 6
a, —=——
5 -15
—> x(-15)=6. 5
=>xX = E:_Z
-15
p, 23
y 77
—> 3.77=y(-33)
-33
x 5
c, —==
3y
=>xy=3.5=15

Néux=1thiy=15
Néux=-1thiy=-15
Néux=3thiy=5
Néux=-3thiy=-5
Néux=5thiy=3
Néux=-5thiy=-3
Néux=15thiy=1
Néux=-15thiy=-1




? Pau tién ta tim x, can dua bvao hai
phan s6 bang nhau nao
? Tuong ty tim y, tim z ta can dya vao

cac cap phan s6 bang nhau nao

Tuong tu cho HS thuc hién céc cau con

lai

Cho HS ghi dé bai

Hudng dan HS thuc hién

Chtra bai nhu bén

Bai 2: Tim cac s0 nguyén x, y, z biét :

-3 X -7 z
a) —_—_——
6 -10 y =30
-1
b, x-1_8
9 3
-x -9
C, —=—o
4 X
Bai lam
-3 X -7 z
a) —_——
6 -10 y =30
Ta co S
6 -10
-1 X -5 —x

=> —:—:>———=>x=5
2 -10 10 10

Ta co _—1=_—7=>y=14
2y

Tacd Lo ? —52:230=>2=15
2 —30

> 9

W | oo

=> XT_lzﬁ=>x—1=24=>x=25

5

Bai 3: Cho A=
- n-3

a, Tim cac s6 nguyén n dé A 1 phan s6

b, Tim cac s6 nguyén n dé A 1a s6 nguyén
Bai lam

a, Tim cac s6 nguyén n dé A 1 phan sb

A 14 phan s khi

n - 3 13 s6 nguyén khac 0




=> 1 14 s6 nguyén khac 3

b, Tim cac s6 nguyén n dé A 1a s6 nguyén
A 14 s6 nguyén khi n - 3 1a uéc cua 5
Co:UB)={l;-1;5,-5}

=ne {l;-1;5;-5}

HS khac nhan xét Tur do ta co:

n-3=1=>n=4

n-3=-1=>n=2

n-3=5=>n=8§

n-3=-5=n=-2

1V. Ciing cé

Chi ra kién thirc co ban cta bai.
V. Didn do

- On tap.

- Lam céc bai tap li€n quan.

D. Rut kinh nghiém.

Da duyét ngay 3 thang 3 nam 2016

Soan: DAy
BUOI 17 — ON TAP QUY PONG MAU NHIEU PHAN SO
A. Muc tiéu
- Cung cb cho HS nim viing kién thic vé rat gon phan sé va quy doéng mau
nhiéu phan sb
- HS van dung vao lam thanh thao céc bai tap lién quan.
B. Chuin bi:
- GV: Nghién ctru tai li¢u, soan gido an.

- HS: On tap




C. Tién trinh 1én 16p.
L. On dinh lop

I1. Kiém tra bdi ci.

1. Néu quy tac rt gon phan s6?

2. Néu quy tic quy dong mau nhiéu phan s6?

I11. Bai moi.

Hoat dong cua giao vién

Hoat dong ciia hoc sinh

Cho HS ghi dé bai

Goi lan lugt 05 HS 1én bang trinh
bay

Bai 1: Riit gon cdc phén so sau:
990
2610

374
506

3600-75
8400-175

121212
424242

187187187
221221221

3.7.13.37.39-10101
505050+ 70707

Bai lam
990 _ 3%.11.10 _ 11
2610 3°29.10 29

374_ 21117 17
506 2.11.23 23

3600-75 _ 75(48-1) 75
8400—175 175(48-1) 175

3
7
121212 _12.10101 12 2

424242 4210101 42 7

187187187 _ 187.1001001 187 11
221221221 221.1001001 221 13

¢,

3.7.13.37.39-10101 _ 10101.39-10101 _ 38 2
505050+ 70707 50.10101+7.10101 57 3




Chtra bai nhu bén

Cho HS ghi dé bai

? Lam thé nao dé so sanh hai phan
s0?

Cho HS Ién bang thuc hién

Chtra bai nhu bén

Cho HS ghi dé bai

? Hiy xac dinh mau chung? Tur dé

tim nhén tir phy ctia mdi phan s6?

HS khac nhan xét

Bai 2: Chitng t6 rang cdc phén sé sau bing

nhau:
171717 , 1717
a, a
292929 2929
3210-34 3 6420—-68
" 4170-41  8340-82
Bai lam
171717 . 1717
a, a
292929 2929
171717 _ ﬂ
292929 29
1717 _ 17
2929 29
_ 1711717 _ 1717
292929 2929
210-34 ., 6420- A
, 3210-3 Va6 0-68 Giai tuong ty cau a
4170-41 8340-82
HS khac nhan xét

Bai 3: Quy dong mdu cdc phan so sau:

3 1 -5 1 -1 3
a)z;_—;S—; b)?;_—,4—;
1 -1 1 5 -3 -3
9375 *Tr0 Va7 T
4 3 -1 7 -3 -2
9117 "5 "2 ¥75° g 13
Bai lam
3.1 =5
V4TS
MC =72
Quy dong

3 318 54 1 1.(-8) -8

4 418 72° -9 —9(-8) 712°




Tuong tu cho HS 1én thuc hién céac

cau con lai = .
-7 =7.(-8) 56’

1 _1.10 10 -1 -1.6 6
3 3.10 30° 5 56 30°
1 1.(-3) -3
~10 -10.(=3) 30
5 -3 -3

14 7 ° 4 7
MC =28

d)

Quy dong
5 52 10 -3 _-34_ -12

2

14 142 28° 7 7.4 28

3 3.(-7) _ -21
4 —4.(-7) 28

4 3 -1
911 T5 T2
MC =110
Quy dong

4 4.10 40

1 11.10 110°




Chtra bai nhu bén

—1 _ -1.(-55) -55

2 —2.(=55) 110
7 -3 =2
&715° 73 '3
MC = 120
Quy dong
7 _ 78 56 -3 -3.15 -45
15 15.8 120> 8  8.15 120°

—2  -2.40 -80

3 3.40 120
HS khac nhan xét

1V. Ciing cé
Chi ra kién thirc co ban cua bai.

V. Déin do

- On tap.
- Lam céc bai tap li€n quan.
D. Rut kinh nghi¢m.
Da duyét ngay thang nam 201
Soan: DAy

BUOI 18 - ON TAP CONG, TRU PHAN SO

A. Muc tiéu

10



- Cling cb6 cho HS nam viing quy tdc cong, tror phan s6 va cac tinh chat lién

quan.

- HS van dung vao lam thanh thao céc bai tap lién quan.

B. Chuén bi:

- GV: Nghién curu tai liéu, soan gido an.

- HS: On tap
C. :[‘ié’n trinh Ién 16p.
L On dinh lép
II. Kiém tra bai cii.

1. Néu quy tac cong hai phan s6 cung mau, khac mau?

2. Néu quy tic trir hai phan s6?
I11. Bai mdi.

Hoat dong cua gido vién

Hoat dong ciia hgc sinh

Cho HS ghi dé bai

? Trong c4u a ta thdy c6 gi dic biét?
? Vay ta nén thuchién nhu thé nao?

Tuong tu cho HS 1én thuc hién cac cau
con lai

Bai 1: Tinh nhanh:

1 -1 1 -1 1 -1 1
—t —t+ —+ —F+ —+ —+ —+
2 3 4 5 6 71 8

2 T T T N
—t — =t —+ —+ —

7 6 5 4 3 2
by >y 2,220, 8, =21
BT T T T
~5 8 -2 4 7
C) ——F —F —— ot —— ot ——
9 15 11 -9 15
1 3 -4 21 4
d) —+ =+ —+—+—
5 7 5 19 7
Bai lam
1 -1 1 -1 1 -1 1
—t —t —F —+—+ —+ —+
2 3 4 5 6 71 8

A 11 -1 1 -1

et — =+ —
7 6 5 4 3 2
1 -1, -1 1. 1 -1

BRI R
-1 1, 1 -1. -1 1. 1

F(—+ )+ (= —)+ (—+ =)+ —

(T gr) g g
5 -5 -20 8 -2I
b) ottt — ot ———
13 7 41 13 41

11




Chtra bai nhu bén

Cho HS ghi dé bai

? Lam thé nao dé tim x?
Cho HS thuc hién

? & cau 2, mudn tim dugc x ta phai 1am
nhu thé nao?

? Tur d6 ta thidy dé tim x ta 4p dung
kién thirc nao?

Tuong tu cho HS 1én thuc hién cac cau

-20

=21

5 8 -5
=(—+—)+
(13 13) 7

13 -5
= — 4 —
13 7
:1+(—1)+i

7 7

Bai 2: Tim x, biét
1 x—__1+ i'
) 2 4’

+(

—41
41

2 L=
)5

+
41

1)

12




con lai

Chtra bai nhu bén

Chtra bai nhu bén

Chtra bai nhu bén

HE_5, 19
5 6 30
x 25 -19
— = 4 —
5 30 30
x_56
5 30
x_1
5 5
x=1
3 1
3)x — — = —
)X 2
1 3
X=—+=
2 4
2 3
Xx="+=
4 4
5
y =2
4
HS khac nhan xét
-5 7
4)6—— X = 1—+
-5 7 -4
— = x = — 4
6 12 12
-5 3
-2 = 2
6 12
-5 1
Z2 =
6 4
-5 1
X = — = —
6 4
- 10 3
x = +
12 12
-7
=
12
HS khac nhan xét
5)x=L+i
4 12
_ 3.5
12 12
-3
12
2
X =—
3
HS khac nhan xét

13




Chtra bai nhu jbén
Cho HS ghi dé bai

? Cac em c6 nhan xét gi vé tong nay?

? Hay so sanh mdi s6 hang véi 1/ 20?

? Tir d6 hady so sanh tong S véi tong
cac s6 hang 13 1/ 20?

? Qua d6 cac em rut ra két luan gi?

Cho HS 1én thuc hién

Chtra bai nhu bén

6)123 -1
3 3 7
x_14, =3
3 21 21
x _ 1
3 21
21x =33
11
X = —
7
HS khac nhan xét
3. Bai 3: Cho:
1 1 1
= —4+ —+ —+ ...+ —
1 12 13 20
Hay so sénhSVéi%
Bai lam
1 I 1 I 1 1 1 1
CO: T2 T > T T T e T D s
11 2012 2013 20 14 20
1 1 1 1
— —F —+ .+ —
117 12 13 20
nen: 1 1 1 1
> + + + o+ —
20 20 20 20
Ma:
1 1 1 1 10 1
+ - tot—=—=—
20 20 20 20 20 2
1
ay: O > —
Vay: >
HS khac nhan xét

IV. Ciing co

Chi ra kién thirc co ban cua bai.
V. Dédn do

- On tap.

- Lam céc bai tap lién quan.
D. Rat kinh nghiém.

Da duyét ngay thang nam 201

14




Soan: Day:. .
BUOI 19 - ON TAP CONG SO PO GOC
A. Muc tiéu
HS hiéu khi nao 2 xOy + 2£yOz= 2x0z
HS biét ching to tia nam gitra hai tia tir d6 tim ra cach tinh sb do ctia goc
B. Chuin bi:
- GV: Nghién curu tai li¢u, soan gido an.
- HS: On tap
C. Tién trinh Ién 16p.
1. On dinh lop
II. Kiém tra bai cii.

I11. Bai moi.

Hoat dong cia gido vién Hoat dong ciia hoc sinh

A. Li thuyét.

? Khi nao thi ~ xOy + £yOz= ~xOz | Khi tia Oy nam giita hai tia Ox, Oz thi

2 x0y+ £yOz = «£x0z, va nguoc lai néu

2 xOy + £yOz = ~x0z thi tia Oy nam giita
hai tia Ox, Oz

Q
B. Bai tap
Bai 1:
Cho HS ghi d¢ bai Goi Oz nam giira hai tia Ox, Oy. Biét ~xOy
=70° ~x0z=25" Tinh £yOz.
Bai lam
Goi HS 1én bang thuc hién Tia Oz nam gitta hai tia Ox, Oy nén ta c6

2x0z +2£z0y = £x0y

15




Chtra bai nhu bén

Cho HS ghi dé bai

Cho HS Ién bang v€ hinh

92 Hai tia Ol va OK dbi nhau cho ta biét

diéu gi?

? Lam thé nao dé tinh duoc goc KOB?

Tuong tu cho HS Ién thuc hién cac y

con lai

ma ~x0z=25, ~xOy=70°
=>25% ~z0y =70°
=> /70y = 70°-25% = 45°

HS khac nhan xét
Bai 2:
Cho hinh v& hai tia OI, OK d6i nhau. Tia OI
cit doan thang AB tai I biét ~KOA = 120°,
2#BOI =45° Tinh ~KOB, ~AOI, ~BOA
Bai lam
A

1\/) K
B

Hai tia OI, OK ddi nhau.

=> ~KOB = 180° va tia OB nim giila hai tia
OK, Ol => ~KOB + ~BOI = ~KOI

=> /KOB +45°=180°

=> /KOB = 135°

Tuong ty tia OA nam giita hai tia OK va OI
=> /KOA + #AOI = ~KOI

=>120°+ ~AOI = 180°

= s AOI = 60°

Tia OI cit doan thang AB tai I => tia Ol nam
gitra hai tia OA, OB

=> /AOI+ /IOB = Z/AOB

= 60°+45°= ~ AOB

16




Chtra bai nhu bén
CHo HS ghi d bai

Cho HS Ién v€ hinh

? Trong ba tia OA, OC, OD tia nao
nam gitra hai tia con lai?

? Tur d6 ta co diéu gi?

Chtra bai nhu bén

=> 2 AOB = 105°
HS khac nhan xét

Bai 3:

Hai dudng thing AB va CD cit nhau tai O.
Biét ~ AOC = 130°, Tinh «AOD, «BOC,
ZBOD

Bai lam

Tia OA nam giira hai tia OC, OD

=> /COA + AOD= ~COD
=>130°+ £AOD = 180°

=> £ AQOD = 50°

Tuong ty ~ COB = 50°, ~BOD = 130°
HS khac nhan xét

IV. Ciing cé

Chi ra kién thirc co ban cua bai.
V. Ddn do

- On tap.

- Lam céac bai tap li€n quan.

D. Rat kinh nghiém.




Da duyét ngay thang nam 201

Soan:

BUOI 20 - ON TAP NHAN, CHIA PHAN SO

A. Muc tiéu

- Cung cb cho HS nam vitng quy tic nhan phan sd va cac tinh chét lién quan.
- HS van dung vao lam thanh thao céc bai tap lién quan.

B. Chuén bi:

- GV: Nghién ctru tai liéu, soan gido an.

- HS: On tap
C. Tién trinh 1én 16p.
L. On dinh lop
II. Kiém tra bai ci.
1. Néu quy tic nhan hai phan s4?

2. Néu cac tinh chit cua phép nhan phan s4?

I11. Bai moi.

Hoat dong cia gido vién

Hoat dong ciia hoc sinh

Cho HS ghi dé bai

Goi HS 1én thuc hién

1. Bai 1: Thuwc hién phép tinh

) LR
3 7 16 -25
3)ﬂL; 4)2.26;
24 —-14 13
5)3+1—.£; 6) / —27. ! ;
3 5 7 12 7 18
7) 23_15 .41’
41 82 ) 25
8) i+1_ . i__ ;
5 2 13 13
Bai lam
y—1 3 _ =3,
377 21°
HS khac nhan xét

18




Chtra bai nhu bén

Chtra bai nhu bén

Chtra bai nhu bén

Chtra bai nhu bén
? Cau nay ta s€ thyc hién nhu thé nao?

Cho HS 1én thuc hién

Chira bai nhu bén
Tuong tu cho HS 1én thyc hién cac cau

con lai

Chtra bai nhu bén

Chtra bai nhu bén

Chtra bai nhu bén

Cho HS ghi d bai

o5 8 313
16 -25 25 10
HS khac nhan xét
3)__21_L:i_1_:1_;
24 —-14 3 2 2
HS khac nhan xét

4)i.26 = -5.2=-10;
13

HS khac nhan xét

10

5)34_ -
3 7

1
5
14 6
= —+ =
21 21
HS khac nhan xét

7 27 1 7
12 7 18
7 3 49

12 14 84
HS khac nhan xét

6)

41

7 23 15 41_(46_15
41 82) 25 \82 82

_3141_31 1 31
82°25 2 25 50°
HS khac nhan xét

4 1 3 8 8 5 ) -5
)| =+=| | =——|=| —=+—|.—
5 2)\13 13 10 10) 13

B _1-4_-1
10713 21 2
HS khac nhan xét

2. Bai 2:

b

a) Cho hai phan sb 1 va
n n+l1

0). Chung to rang: rr. 1t
n n+l n n+l

b) ap dung tinh:

(neZ, n >

)

25

19



Hudng dan cho HS céc cach chirmg minh
ddng thire
? Vay chung ta s& ap dung cach nao dé
thuc hién cau a?
Cho HS thuc hién va goi y: Hay bién ddi
hiéu thanh tong.

Chtra bai nhu bén

Cho HS ap dung cau a vao thuc hién cac
y & caub

? Biéu thirc A ta c6 thé phan tich thanh
gi?

? Biéu thtic B c6 thé phan tich nhu thé

nao dé ap dung cau a vao thuc hién?

[E—
[a—
[E—

1

- - -
42 56 72
1 1 1

+ + + ;
90 110 132

Bai lam

2) Co: L1 _ n

1

1

HS khac nhan xét
b)

- -
90 110 132

1 1 1 1
+ + +
56 6.7 7.8 8.9
1 1 1

+ + +
9.10 10.11 11.12

n on+l n.(n+1)_n.(n+l) :;'n+l

20




Chtra bai nhu bén

Cho HS ghi dé bai

? Trong cdu a c6 miy phép toan? Ta s&

ap dung tinh chat nao dé thuc hién?

L
9

1 1 1 1 1 1 1
== 4+ —— =+ —— —4 ——
5 6 6 7 71 8 8
1 1 1 1 1 1
+ -t —+ —— —
9 10 10 11 11 12
11 1257
5 12 60 60 60
HS khac nhan xét
3. Bai 3: Tinh bang cdch hop li
6 1 2 15
a)—+ —.—+ ——;
7 77 711
py b 13 _4 40,
9 3 379
GL_5 4. 42,514
3 4715 7 725
3 -7 2 12
e)| —+ : + ;
4 2 11 22
8 2 3 19
—. = =10.—;
81353 9
iS5 .52 514,
711 711 771
.(1 12 123](1 1 1]
D —F—F— | === ;
99 999 9999 )12 3 6
Bai lam
6 1 2 15
a) —+ —.—+ — =
7 77 7171
6 1(2 5)
= —+ —| =+ ===+ =1
7 7 \7 7 7 7
7

21




Tuong tu cho HS Ién bang thuc hién cac

cau tiép theo

? Trong cau e thur tu thuc hién phép tinh

nhu thé nao?

? Céu g ta nén ap dung tinh chat nao

thyc hién cho phu hop?

Tuong tu cho HS nén thuchién cau h

? Cau 1 ta nén thyc hién phép tinh &

ngoac nao trudc?

py2 13 430 4135 4 40
9 3 3 9 9 '3 9 3
_4 (13 403 _ 4 -27
9\ 3 3 9 3
4
=—.(-9)= -4
9( )
GL.os 4 1 1
3 4715 3 3
d)2_+5_i—2_+2_
7 7 25 7 5
10 14 24
35 35 35
(3 —7}(2 12)
e)| —+ . +
4 2 11 22
3 —14 2 6
= | —+ .
4 4 11 11
_ -1t 8
4 11
g)ﬁié.loﬁ:(éé)(imﬁj
3’58 92 (38)\5 92
IRCINL)
92 23
35,52 514
711 711 7 11
5 (5 2 14
7 L1111 11
_ 3 -7 _ =5
7 11 11

(1 12 123 )(1 1 1
i) —+ =2 | ===
99 999 ' 9999 (2 3 6)
112 123)(3 2 1
= ——F—— || == ——
99 999 ' 9999 (6 6 6)
1 12 123
———t— .
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HS khac nhan xét
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Chtra bai nhu bén

IV. Ciing cé

Chi ra kién thirc co ban cua bai.
V. Dan do

- On tap.

- Lam céc bai tap li€n quan.

D. Rat kinh nghiém.

Dd duyét ngay thang nam 201

Soan: Day:. .

BUOI 21 — ON TAP TIA PHAN GIAC CUA MOT GOC

A. Muc tiéu

- Cting ¢6 cho HS nim virng thé nao 1a tia phan giac ciia mot goc, dé chi ra mot
tia 12 tia phangiac ctia mot goc ta lam nhu thé nao?.

- HS van dung vao lam thanh thao céc bai tap lién quan.
B. Chuin bi:

- GV: Nghién curu tai li¢u, soan gido an.

- HS: On tap
C. Tién trinh 1én 16p.
L On dinh lop
I1. Kiém tra bai cii.

Khi nao thi tia Oy 1a tia phan gidc cua goc xOz?
I11. Bai mdi.

Hoat dong cua gido vién Hoat dong ciia hoc sinh
Cho HS ghi dé bai 1. Bai 1:
Cho goc xOy c6 s6 do bang 80°. V& tia Om
ndm giita hai tia Ox va Oy sao cho goc xOm
bang 40°. Tia Om c6 1a tia phan giac cua goc
xOy khong? Vi sao?

Bai lam

Cho HS Ién bang v& hinh
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? Pé tia Om 1a tia phan giac cua goc
xOy ta can chi ra nhiing diéu kién gi?

? Lam thé ndo dé so sanh goc xOm va
gbc mOy?

HS 1én bang thuc hién

Chtra bai nhu bén

Cho HS ghi dé bai

Cho HS Ién bang v& hinh

? Dua vao dau dé chi ra tia On c6 nam

gitra hai tia Ox va Om khong?

Cho HS 1én bang so sanh géc xOn va

gbc nOm?

? Pa du diéu kién dé chi ra tia On 1a tia

phan giac cua goc xOm chua?

C6: Tia Om nam giita hai tia Ox va Oy nén:
ZxOm + ZmOy = Zx0y

=> /mOy = Z/x0y — ZxOm = 80° —40° = 40°
Do d6: ZxOm = ZmQy

Vay tia Om la tia phan giac cua goc xOy vi:

- Tia Om nam giira hai tia Ox va Oy

- ZxOm = ZmOQOy
HS khac nhan xét
2. Bai 2:

Trén nira mit phang c6 bo chira tia Ox vé hai
tia Om va On sao cho géc xOm bang 120°;
gdc xOn bing 60°.
a) Tia On c6 nam gitta hai tia Ox va Om
khong? Vi sao?
b) So sanh goc xOn va goc nOm
c) Tia On co6 1a tia phan giac cua goc xOm
khong? Vi sao?

Bai lam

@) X
a) Trén ntra mat phing c6 bd chira tia Ox ta
co: Zx0On < ZxOm (60° < 120°).
Do d6: Tia On nim giita hai tia Ox va Om
b) Co6: Tia On nam gitta hai tia Ox va Om
(cau a)
Hay ZxOn + ZnOm = ZxOm
=> /nOm = £xOm — £x0On=120° —-60° = 60°
Do d6: ZxOn = ZnOm
c) Co:
- Tia On nam gitta hai tia Ox va Om (c4u a)

- Zx0On = ZnOm (cau b)
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Cho HS Ién bang thuc hién

Chtra bai nhu bén

Cho HS ghi dé bai

Cho HS Ién bang v€ hinh

? Dua vao dau dé co thé chi ra trong ba
tia OB, OC, OD tia ndo nim gitra hai
tia con lai?

Cho HS Ién bang thuc hién

Cho HS Ién bang tinh cac goc DOC,
BOC

Vay tia On la tia phan gidc cua ZxOm

HS khac nhan xét

3. Bai 3:

Trén nira mat phang c6 bd chira tia OA, vé
cac tia OB, OC sao cho goc AOB bing 120°,
goc AOC bang 80°. V& tia OD 14 tia phan giac
cua goc AOC.

a) Trong ba tia OB, OC, OD tia ndo niam giira
hai tia con lai? Vi sao?

b) Tinh sb do goc DOC, goc BOC.

c) Tia OC c6 1a tia phan giac cia goc DOB
hay khong? Vi sao?

Bai lam

O A

Cé6: Tia OD la tia phan giac cua goc AOC
nén:

ZAO0D = /ZDOC = ZAOC/ 2

=> /AOD = ZDOC = 80% 2 = 40°,

Trén nira mat phiang c6 bo chira tia OA ta co:
ZAOD < ZAOC < ZAOB (40° < 80° < 120%)
Do d6: Tia OC nam gitra hai tia OB va OD.

b) C6: ZDOC = 40° (cau a)
Trén nira mit phang c6 bo chia tia OA ta co:
ZAO0C < ZAOB (80° < 120°)
Do d6 tia OC nam gitta hai tia OA va OB
Hay: Z/AOC + ZBOC = ZAOB
=> /BOC = ZAOB - ZAOC
=120° - 80° = 40°.
¢) Co: ZDOC = 40° (cau a)
ZBOC = 40° (ciu b)
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Do do: ZBOC = ZDOC
Lai c6 Tia OC nam gitra hai tia OB va OD
ho HS diing tai chd trinh bay céch chi | (3% &) | .
¢ © 5 du’ng al eho i be}y cach et Vay tia OC la tia phan giac cia BOD
ra tia OC c6 la tia phan giac cua goc HS khéc nhan xét
DOB hay khong. ac mhanh xe
HS khac 1én bang thyc hién
Chira bai nhu bén
1V. Ciing cé )
Chi ra kién thirc co ban cua bai.
V. Dan do
- On tap.
- Lam céac bai tap li€n quan.
D. Rut kinh nghi¢m.
Da duyét ngay thang nam 201
Soan: Day:.

BUOI 22 —- ON TAP VE HON SO, SO THAP PHAN

A. Muc tiéu

- Cung ¢6 cho HS nim viing thé nao 13 hdn sb, s6 thap phan, phan trim va cac
kién thirc lién quan.

- HS van dung vao lam thanh thao céc bai tap lién quan.
B. Chuin bi:

- GV: Nghién curu tai liéu, soan gido an.

- HS: On tap
C. Tién trinh 1én 16p.
1. On dinh lop
I1. Kiém tra bai cii.

1. Néu cach d6i mot hdn sb thanh phan sb?

2. Néu cach d6i mot phan sd thanh hdn sb?

I11. Bai moi.

26



Hoat dong cua giao vién

Hoat dong ctia hgc sinh

Cho HS ghi dé bai

? Pé thyuc hién cac phép tinh nay ching
ta c6 miy cach? Do 1a nhirng cach nao?

Cho HS Ién bang thuc hién

Chtra bai nhu bén

Cho HS 1én thuc hién cac cau con lai

1. Bai 1: Tinh

3 1 3
6 —+ 5 —; 5—-2
b 8 2 2) 7
1 2 1
-5 =+ 3 —; -2 ——
3) 7 5 4) 3
4 1 1
2 —+1—; 7
) 9 6 6) 8
3
74 -2, g8 — 15 —-
8
Bai lam
1)63—+ 51—:
8

3

b

7

11 L

8
HS khac nhan xét

3 3 3 3
2)5 -2 =(5-2)+| =- =
)35 7= ) (7 7)
3+0=3
3)—5l+3£:(—5+3)+(—l+3j

7 5 7 5

=-2+ —i+ﬁ =—2+i
35 35 35

_ 126
35
1 2 1 2
H-2-—1Z=(2-1)-| =+ 2
-25-13=(2-0)- (343
7 6 13 13
=3 -+t —|=-->5-—"—= -3 —
21 21 21 21
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Chira bai nhu bén

Cho HS ghi dé bai

8 8
R NN A N
7 7 7 7
3 1 3 1
8)—-15=—=-5—=(-15-5)-| =+ —
<153 -53=(15-9)- (34
=-20 - i+i :—20—1:—201
8 8 8 8
HS khac nhan xét

2. Bai 2: Tinh gid tri cdc biéu thirc sau

mot cach hop li
A:113——(24—+53—j
13 7 13
B=l62r3l|-a2
9 11 9
c-2 2,252 |3
7 11 7 11 7
2 5

D =0,7.2—.20.0,375.
3 8

E = 6,17+3§—2ﬁ . l—0,25—L
9 97 )\ 3 12

3 1 1
G=4—+(-0,37)+=+(-1,28)+(-2,5)+3—
7 TE0INHH L) H(2.9) 437

3 3 3 3
+

+ + + ...
57 7.9 9.11 59.61
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? Biéu thic A ta nén thuc hién nhu thé
nao?

Cho HS Ién bang thuc hién

Chtra bai nhu bén
Tuong tu cho HS 1én thyc hién cac cau

con lai

? Biéu thic G ta nén thuchién nhu thé

5 3 1
22 " 13 2
K== 2 3
7_74_7
13 11 2
Bai lam
A:113__ 24_+53_
13 7 13
= 113__ 3_ _24_
13 13 7
:6—2i:57——24—:33—
7 7 7 7
HS khac nhan xét
B = 64—+37— —44—
9 11 9
= 4__44_ +37_
9 9 11
:2_|_37_:57_
11 11
SNELREINET SN |
7 11 7 11 7
5 2 9 5
= - .| —+ — |+ 11—
7 (11 llj 7
e N R
7 7

L 22022
103 88
6,17 35—23§)(1—,
9 “97)13

6.17+32-2°2 |,

9 797
6.17+32-2°2 |,

9 797
6.17+432-222 |

9 797
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nao?

Cho HS Ién bang thuc hién

Chtra bai nhu bén

Cho HS ghi dé bai

? Trong cau a dé tim dugc x ta phai 1am
gi trude?

Cho HS Ién bang thuc hién

Chira bai nhu bén

3 1 1
G=4—+(-0,37)+=+(-128)+(-2,5) +3—
7 TE0INHH L) H(2.9) 37

4§+l+3l--(a37+15+L2$
4 8 12
(41813 32 ) 41527843
24 24 24 2420
_ 5,18 197
120 20 120
3 3 3 3
_ + ... -
7 941 59.61
3( 2 2 2
. + +oot
2 (5 7.9 9.11 5961]
_3 (L 1)_3 56 _ 84
2°\5 61 2305 305

k.22

ERNEN S (A SIS IR TRE)
13 2 22 13 2
4_2.3

311 2 (;; 1i ;j(21113)
_65+66-143 12 4
88—52+429 465 155
HS khac nhan xét
3. Bai 3: Tim x, biét:

7

a)O,Sx—ix =
3 12
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Cho HS 1én thuc hién cac cau con lai 1
b)x :4 —=-2,5
3
13 5
X —= —
3 2
5 13
X = —.—
2 3
65
X = —
6
c)5,5x:£
15
11 13
2 15
13 2
X = —.—
15 11
.= 26
Chira bai nhu bén 165

1V. Ciing cé

Chi ra kién thirc co ban cua bai.
V. Dédn do

- On tap.

- Lam céc bai tap lién quan.
D. Rat kinh nghiém.

Dd duyét ngay thang  nam 201

Soan: Day:. .
BUOI 23 —- ON TAP VE TIA PHAN GIAC CUA GOC (TIEP)

A. Muc tiéu
- Cling ¢6 cho HS nam viing thé nao 13 tia phan giac ctia mot goc, dé chi ra mot
tia 12 tia phangiac ctia mot goc ta lam nhu thé nao?.
- HS van dung vao lam thanh thao céc bai tap lién quan.
B. Chuén bi:
- GV: Nghién ctru tai li¢u, soan gido an.
- HS: On tap
C. :[‘ié’n trinh Ién 16p.
L On dinh lép
II. Kiém tra bai cii.
Khi nao thi tia Oy 1a tia phan gidc cua goc xOz?
II1. Bai moi.
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Hoat dong ciia thay

Hoat dong cua tro

Cho HS ghi d bai

Cho HS 1én bang vé hinh

? Hay dy doan xem tia OB la tia
phén giac cua goc nao?

? Pé tia OC 1a tia phan giac cua goc
DOB ta can chi ra diéu gi?

Cho HS Ién bang thuc hién

1. Bail:
Trén nira mat phang c6 bo chta tia OA, vé
cac tia OB, OC, OD sao cho goc AOB bé“tng
40°, goc AOC bing 60°, goc AOD bang 80°.
a) Tia OC la tia phan gidc cua goc nao? Vi
sao?
b) Tia OB Ia tia phan giac cua goc nao? Vi
sao?

Bai lam
HS 1én bang v€ hinh

C
D

O A
a) Trén ntra mit phang c6 bo chira tia OA ta
co: AOB < AOC (40° < 60°)
Do d6 tia OB nam gitta hai tia OA va OC
Hay: AOB + BOC = AOC
=>BOC = AOC - AOB
BOC = 60° — 40° =20° (1).
Twong ty ta c6: AOC + COD = AOD
=> COD = AO0D - AOC
COD = 80° - 60°=20° (2)
Tu (1) va (2) ta co: COB =COD (*)
Trén nira mat phang c6 bo chira tia OA c6:
AOB < AOC < AOD (40°< 60°< 80°)
Do d6 tia OC nam gitta hai tia OB va OD (**)
Tu (*) va (**) ta co:

Tia OC la tia phan giac cuia goc BOD.
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Chtra bai nhu bén
Tuong tu cho HS Ién thyc hién cau
b.

Chtra bai nhu bén

Cho HS ghi dé bai

Cho HS 1én bang vé hinh

? Tia ON la tia phan gidc cia goc
AOM thi goc AOM bang bao nhiéu?

Vi sao?

HS khac nhan xét
b) Trén nira mit phiang co bd chira tia OA ta
c6: AOB < AOD (40° < 80°)
Do d6 tia OB nam gitta hai tia OA va OD (3)
Hay AOB + BOD = AOD
=>BOD = A0OD - AOB
BOD = 80° — 40° = 40°
Tu d6: AOB = BOD = 40°(4)
Tur (3) va (4) ta co:
Tia OB la tia phan giac cta goc AOD.
HS khac nhan xét
2. Bai 2:
Cho goc AOB. V¢ tia phan gidc OM cua goc
do. Ve tia ON la tia phan gidc cia goc AOM.
Gia st goc AON bang 25°, tinh goc AOB va
goc BON.

Bai lam

Lén bang v€ hinh

O A

Cé6: Tia ON la tia phan giac cua gbc AOM
nén:

AON =NOM = AOM/ 2

Ma: AON = 25° nén:

AOM =2. AON =2, 25%=50°.

Lai c6: Tia OM la tia phan giac cua goc AOB

nén:
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? Tuong tu 1én bang tinh goc AOB?

? Hay tinh goc BON?

Chtra bai nhu bén

Cho HS ghi d bai

Cho HS Ién bang v¢€ hinh

? Hay tinh s6 do cac goc BOC va
COD?

? Tt d6 hay du doan tia phan giac?
Ching t6 dy doan do?

AOM = MOB = AOB/ 2

=>A0B =2. AOM = 50°. 2= 100°.

Trén nira mit phang c6 bo chua tia OA ta co:
AON < AOB (25° < 100°)

Do d6: Tia ON nam giita hai tia OA va OB
Hay: AON + BON = AOB

=>BON = AOB — AON

BON = 100° — 25% = 75°,

HS khac nhan xét

3. Bai 3:

Cho goc bet AOD. Trén nira mit phiang bo
AD ta v€ cac tia OB, OC sao cho goc AOB
bang 60°, gbc AOC bang 120°. Trén hinh vé,

tia nao la tia phan giac ctia mot goc?

Bai lam
Lén bang v& hinh
C
B
D O A
Thuc hién

*) Trén nira mit phang c6 bd 1a dudng thing
AD ta c6: AOB < AOC (60°< 120°)

Do d6: Tia OB nam gitta hai tia OA va OC (1)
Hay: AOB + BOC = AOC

=>BOC = AOC - AOB

BOC = AOC — AOB = 120° - 60° = 60°.

T d6: AOB =BOC = 60°(2).

Tu (1) va (2) ta co:
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Chtra bai nhu bén
? Con tia nao la tia phan giac cua
mot géc nira hay khong?

Cho HS Ién bang thuc hién

Chtra bai nhu bén

Tia OB la tia phan giac ctia goc AOC

HS khac nhan xét

Thuc hién

*) Trén nira mit phang c6 b 1a dudng thang
AD c6: AOD > AOC (180° > 120°)

Do d6 tia OC nam gitta hai tia OA va OD
Hay: AOC + COD = 180°

=>COD = 180" - AOC

COD = 180° — 120° = 60°.

Tuong ty ta c6: BOD = 120°

Trén nira mit phang c6 bo 1a duong thang AD
c6: COD < BOD (60° < 120°)

Do d6: Tia OC nam giita hai tia OB va OD (3)
Lai c6: COD = BOC = 60° (2).

Tu (1) va (2) ta co:

Tia OC la tia phan giac ciia goc BOD

HS khac nhan xét

IV. Ciing co

Chi ra kién thirc co ban ctia bai.
V. Ddn do

- On tap.

- Lam céc bai tap li€n quan.
D. Rat kinh nghiém.

Dd duyét ngay thang  nam 2014
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